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Ovidiu la Tomis; probleme ale Iatinităţi i  etc.). În concordanţă cu specificul catedrei 
universitare pe care a onorat-o, profesoara Meluţa Marin, după 1 955,  şi-a consacrat 
cercetările exclusiv problemelor de arheologie şi topografie antică a sudului Italiei, 
îndeosebi a regiuni i  Apulia. 

Partea a doua a volumului cuprinde câte o notiţă biografică şi bibliografia lucrărilor 
celor doi savanţi români, deveniţi italieni prin adopţie. De asemenea, sunt reproduse 
şi câteva din studii le lor reprezentative, cu menţiunea că este extrem de dificil de a 
selecta d intr-o operă atât de vastă şi de valoroasă. 

Lucrarea este un b inemeritat omagiu adus unor reprezentanţi de frunte ai spiritu
alităţii româneşti din diaspora, care au ştiut să facă apreciată această spiritualitate pe 
meleagurile înrudite întru latinitate ale Mezzogi6mo-ului italian. 

Nicolae Ursulescu 
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storia socială a fost şi este una din temele predilecte, de mare interes pentru 
istoriografia românească. Plasată sub incidenta politicului în perioada comu
n istă, a dogmelor specifice ideologiei regimului, ea iese acum Ia lumină sub 
semnul unei acute nevoi de recuperare a adevărului .  

În perimetrul acestei cerinţe se înscrie şi cartea de faţă care, în plus, lărgeşte aria 
cercetări i  şi asupra realităţilor europene din perioada de referinţă, din dorinţa de a 
integra tema analizată în contextul firesc, continental. 

Reconsiderarea poziţiei şi rolului clasei dominante, a nobilimii, din punct de vedere 
economic, social şi politic în amplu! proces de modernizare ce caracterizează Europa 
în "secolul luminilor" şi în "secolul naţionalităţilor" este obiectivul fundamental, de 
esenţă al acestei lucrări. F ie  că este vorba de nobilimile europene, fie de boierimea 
românească. Rod al unei colaborări ce apare drept firească, logică, această carte 
ilustrează perfect complementaritatea ce poate exista între curajul şi aplombul tinereţi i  
şi experienţa acumulată într-o viaţă de cercetare. 

Lucrarea cuprinde un Cuvânt înainte - motivaţie a autorilor - trei mari capitole 
care-i alcătuiesc nucleul - un capitol de Concluzii, Anexe ( 1 9  Ia număr, în fapt extrase 
din documente cu caracter statistic), un rezumat în l imba franceză şi un indice de nume, 
totul subsumat unei viziuni globale, de sinteză, care însă nu exclude analiza. Scopul 
final este conturarea unei imagini de ansamblu, "un drum printre alte posibilităţi, 
punând într-un perimetru viciat în trecut de nenumărate prejudecăţi câteva jaloane 
absolut indispensabile luminării reciproce a unor realităţi sociale româneşti şi eu
ropene din aceeaşi epocă". 

Primul capitol, Nobilimea europeană în secolele XV/11-XIX, remarcabi l  prin nou
tatea abordării şi esenţa analitică, urmăreşte, după mărturisirea autorilor, cuprinsă în 
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Cuvântul inainte, să ofere circuitului  istoriografic un excurs asupra chestiunilor e
senţiale pe care le ridică istoria nobil imilor europene in epocă, in concordanţă şi cu 
noile preocupări în materie. 

Delimitarea in cele trei subcapitole: Repere bibliografice; Caracteristici generale 
şi tendinţe evolutive ş i  Ipostaze teritoriale informează de la inceput cititorul in legătură 
cu metodologia uti l izată ş i  scopurile acestui demers. Fără a se dori aprioric antimar
x istă, introspecţia asupra problemei propuse utilizează cu predi lecţie acel material 
bibliografic care repune in discuţie, intr-o nouă interpretare, raporturile nobil imi i  cu 
o societate aflată in plin proces de modernizare - tranziţia spre modernitate - şi supusă 
"pragului" revoluţionar. Sunt valorificate contribuţiile istoriografiei germane cuprinse 
in dezbaterea despre Sonderweg sau cele mai noi ale unor istorici ca Joachim Lampe, 
Heinz Reif etc. Ulterior, istoriografia europeană s-a îmbogăţit cu noi lucrări asupra 
temei, exterioare mediului intelectual german, aparţinând unor istorici ca Barrington 
Moore, Jerome Blum sau Arno J. Mayer. Toată această bibliografie propune rediscu
tarea realităţilor diverse legate de nobilime la fiecare n ivel al analizei globale: de
l imitarea de societate, structura sa internă, relaţi i  de proprietate, toate corelate cu 
dimensiunea economică a implicări i  in structura şi instituţiile statului; poziţi i le no
bil iare pe plan local, in contextul defeudalizări i ,  sub raport economic şi administrativ, 
totul într-o schemă relaţională cu societatea şi statul la nivel local şi central; locul 
nobi l imi i  in stat, in noile raporturi de putere şi ale structurilor ce le caracterizează. 

Plecând de la acest prag informaţional şi metodologie, autorii pun în discuţie, intr-o 
manieră proprie, sintetică, dar plină de semnificaţii , criza nobil iară - demografică, 
socială şi politică - drept o realitate majoră pentru Europa secolelor al XVIII-lea şi al 
XIX-lea. Fără a fi apriori existentă doar pentru că a avut loc o revoluţie -· aceasta i-a 
marcat prezenţa şi i-a accentuat manifestările - criza nu a fost un fenomen unitar pe 
plan european, omogen. Mai mult, ea nu a putut sustrage elitele nobiliare unui proces 
de adaptare, de reaşezare care a stat sub semnul continuităţii, al acomodării structurii 
şi  intereselor specifice la noile exigenţe ale epocii moderne. 

Acesta nu a fost un proces egal in spaţiu şi gradual în timp, el s-a plasat permanent 
sub incidenta evoluţii lor regionale şi a "şocurilor" revoluţionare, a situaţi i lor conjunc
turale mereu prezente într-o societate marcată de dinamica transformărilor. În privinţa 
schimbărilor legate de nobil imi le europene, coordonatele având caracter oarecum 
generalizator ar fi : primenirea cu elemente de altă extracţie socială, înlesnită de 
acumularea proprietăţii funciare ş i  a funcţ i ilor, fie ca urmare a impulsurilor primite de 
la statul absolutist, fie ca rezultat al acţiuni i  climatului economic şi politic din primele 
deceni i  ale secolului al X IX-lea; adecvarea nobil imi i  la economia modernă într-un 
mod selectiv şi sub impactul conjuncturilor specific regionale - fapt de altfel carac
teristic întregii societăţi - fără a se ajunge Ia "îmburghezirea" totală; persistenta 
valorilor nobiliare şi proiectarea lor mai amplă asupra întregi i  societăţi i ,  în condiţi i le 
unei contaminări fireşti cu raţionalitatea burgheză; adaptarea selectivă ş i  diferită în 
spaţiu la noile forme de viaţă parlamentară, fără a se profesa activismul ş i  angajarea 
directă în competiţia electorală. 

Toate aceste considerente i-au condus pe autori Ia concluzia că "majoritatea no
bi l imilor europene au rămas în epoca modernă, în secolul al XIX-lea mai ales, clase 
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dominante în societatea europeană. Nu în întregime şi nu s ingure, fireşte; nu în vechile 
forme ş i  nu fără multiple restricţ i i .  Continuitatea lor este însă indiscutabilă". 

Distincţiile regionale surprinse în ultimul subcapitol întregesc şi nuanţează imagi
nea generală prin reprezentativitatea alegerii lor - chiar dacă autorii au expus�o drept 
subiectivă. Doar înşiruirea nobi l imi lor analizate e suficientă, credem, pentru a demon
stra acest aspect, permiţând i lustrarea unei diversităţi tipologice remarcabile şi mai 
mult decât curpinzătoare: nobilimile engleză, franceză, prusacă, din celelalte state 
germane, din imperiul Habsburgic, poloneză şi rusă. Toate aceste analize regionale nu 
au impus autorilor interdicţia unor concluzii generale, ba dimpotrivă au încurajat acest 
fapt. 

Prinse sub incidenţa acţiun i i  s istemului  global - european şi mondial - modem, 
nobil imea şi burghezia şi-au văzut l imitate distincţi i le ce le separau, mai ales sub 
unghiul preocupărilor şi intereselor. Aceasta a încurajat, a impus chiar confluenţa 
dintre clase, dar cu o anume pondere ce a permis nobil imilor să conserve esenţa 
valorilor propri i  şi  să le dea o mai mare audienţă socială. Astfel se explică de ce autorii 
subscriu în final formulei lui Heinz Gollwitzer, după care ansamblul ce a caracterizat 
nobil imile europene apare drept o "transformare funcţională". 

Partea de cercetare propriu-zisă - cum o numesc autori i  ·- cuprinde capitolu l  al 
I I-lea: Boierimea română în secolul al XVJII-lea şi in primele decenii ale secolului al 
XIX-lea. Consideraţii generale şi capitoJul al I I I-lea: Boierimea din Moldova în prima 
jumătate a secolului al XIX-lea. Date statistice şi observaţii istorice. Rezultat al unei 
îndelungi investigaţi i ,  Ia  care s-au adăugat multele contribuţi i  istoriografice în legătură 
cu tema - una din preocupările de tinereţe ale domnului academician Gheorghe Platon 
- observaţ i i le cuprinse în aceste capitole oferă o imagine de sinteză, înscrisă într-o 
concepţie istoriografică îndelung cizelată şi de referinţă, asupra a ceea ce a reprezentat 
boierimea pentru istoria modernă a românilor. Clasă fundamentală a societăţ i i  româ
neşti, simbol al tradiţiei voievodale, purtătoare a feudal ismului românesc, boierimea 
a fost obiect al transformărilor modernizatoare şi a sfârşit prin a deveni ea însăşi factor 
de modernizare. Fără a se substitui "clasei de m ij loc", chiar "îmburghezită" treptat, 
boierimea a jucat rolul acesteia, s-a plasat în interiorul prefacerilor, le-a dirijat, dar, 
chiar dacă s-a adaptat societăţii burgheze a conferit prin acţiunile şi valorile sale 
specifice particularităţi caracteristice dezvoltării societăţii româneşti .  Preocupată me
reu să-şi conserve într-o formă sau alta interesele şi valorile spirituale, ea a contribuit 
pe deplin la constituirea şi consolidarea statului român modern. 

Veacul fanariot, cu toate tulburările şi inconsecvenţele sale, este surprins în l ini i le 
ce-i definesc caracterul istoric în partea de început a capitolului al I I-lea. Un demers 
necesar, consideră pe bună dreptate autori i ,  întrucât poate oferi măsura procesului de 
dezvoltare istorică în Principate. Dialectica reformă-modernizare este urmărită în toate 
compartimentele sale, politic i i  domneşti refuzându-i-se,_ cum l impede arată mărturiile 
epocii ş i  rezultatele sale concrete, statutul de s istem, fără ca aceasta să însemne absenţa 
oricăror consecinţe. Dimpotrivă, ele există şi se remarcă din perspectivă istorică drept 
deosebit de importante. 

Boierimea nu s-a retras din calea acestor transformări; fie că s-a opus sau a 
colaborat, ea a fost mereu prezentă, conturând treptat o alternativă românească la 
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soluţia fanariotă impusă de Poartă. Opoziţia sa a cenzurat caracterul antinaţional a l  
regimului ş i  nu politica de reforme. Aceasta n ici  nu-şi putea urma cursul fără partici
pare boierească şi de aceea a fost adaptată cerinţelor impuse de salvgardarea intereselor 
economice şi politice ale elitei nobiliare. Ultima rămâne o componentă esenţială atât 
a vieţii sociale, cât şi a vieţii de stat. 

Contrazicând teoria de audienţă europeană privind "succesiunea de prăbuşiri" ce 
caracterizează nobi l imile europene în secolul al XVIII-lea, reluată în istoriografia 
română, într-un anume context politic, de N. Bălcescu ce atribuie fanarioţilor "opera" 
de distrugere a boierimii autohtone, introspecţia făcută de autori epocii prezintă clasa 
boierească la începutul secolului al XIX-lea drept o structură socială aflată în plin 
proces de transformare pe linie modernă. O clasă puternică, numeroasă, bine structu
rată şi deosebit de activă în plan economic şi politic, boierimea colaborează cu domnia 
la realizarea reformelor pentru că acestea răspund unor nevoi acut resimţite de socie
tate. Ea joacă în continuare rolul de clasă conducătoare, dezvoltând conduite politice 
care aveau ca obiectiv "românizarea" statului şi a instituţiilor sale, în concordanţă cu 
progresele înregistrate pe calea constituirii naţiunii române. 

Capitolul al III- lea se prezintă cu o structură îmbogăţită în sectorul analizei istorice 
deoarece autorii au putut face apel Ia date statistice, mult mai numeroase şi precise 
pentru perioada domniilor pământene şi pentru epoca regulamentară. Aceleaşi rigori 
au impus şi limitarea observaţiilor la boierimea din Moldova, dar cea mai mare parte 
a concluziilor sunt valabile şi pentru cea din Ţara Românească, ce s-a dezvoltat pe 
coordonate identice. 

Selectate în mare parte dintre documentele existente la Arhivele Statului din Iaşi, 
l istele cuprinzând numărul şi clasificarea pe ranguri a boierimii au permis autorilor o 
amplă analiză cantitativă şi calitativă, precum şi observaţii istorice de nuanţă şi 
subtil itate. Aceste l iste la care s-au adăugat Arhondrologia lui C. S ion şi extrase din 
Regulamentele Organice (Capitolul IX, secţiunea 1 )  au fost reproduse în cele 1 9  anexe, 
acoperind perioada 1 8 1 0- 1 853 .  Ele oferă mai ales o imagine despre diluarea c lasei 
boiereşti care, tot mai permeabilă, se eterogenizează, îngăduind noi progrese feno
menului de "îmburghezire", detectabil  prin audienţa crescută a practicilor specifice 
economiei de schimb. Această creştere numerică este însoţită de accentuarea ten
dintelor de democratizare în rândul boierimii, acutizând inevitabil conflictul dintre 
"protipendadă" şi categoriile mij locii şi mici ale boierim ii .  

Un alt aspect este ilustrat ca tinzând să-şi pună amprenta pe fizionomia clasei 
boiereşti, pe conduitele sale economice, adm inistrative şi politice. "Boierul feudal a 
tins să devină şi practic a devenit un soi de boier burghez". Proprietatea deplină şi 
rangul derivând dintr-o funcţie s-au substituit treptat privi legi i lor feudale şi criterii lor 
de nobleţe în definirea şi ierarh izarea boierimii .  S-a dat o dimensiune burgheză, 
izvorâtă din proprietate şi avere poziţii lor politice şi sociale ale clasei boiereşti, căci 
erau aducătoare de ranguri şi funcţi i .  

Dincolo de clasificarea introdusă de Radu Rosetti, distincţia între boier tânăr şi  
bătrân, mare şi mic, care ilustrează anume opţiuni politice, conduite economice şi 
orizonturi mentale, toate acoperite de mărturiile real ităţii istorice, nu iese din cuprinsul 
clasei, din interiorul acesteia. Nu se produce o dispută exterioară, de tipul celei dintre 
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nobilime şi burghezie, fapt perceput şi din perspectiva finalităţi i  unice a destinului 
boierimi i  - autodesfiinţându-se în 1 857, boierimea proprietară de pământ se trans
formă in moşierime. 

Dar nu se poate neglija faptul că noua boierime, ea în primul rând - 902 boieri in 
1 828, la sfârşitul domniei lui Ioniţă Sandu Sturza, 2680 în 1 849 la expirarea manda
tului lui Mihai Sturza, 3325 in primii  ani de domnie ai lui Grigore A lex. Ghica şi 4205 
in momentul desfiinţării sale ( 1 857) - a jucat rolul clasei de mijloc. Din cadrul 
acesteia, cea fără proprietate funciară avea să pătrundă în rândurile burgheziei naţio
nale în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

Reiterând câteva, cele mai importante, din concluziile parţiale, ultima parte a 
lucrării insistă asupra destinului politic al boierimii .  Fără a fi o relicvă a trecutului, o 
sechelă a vechiului regim, reprezentat Ia noi în accepţiune naţională de regimul 
fanariot, aceasta a ieşit profund marcată, transformată, din "furcile caudine" ale 
tranziţiei spre noul regim. Supusă ea însăşi prefacerilor, prea puţin legată de vechea 
aristocraţie medievală, având o altă structură şi o nouă dinamică, în concordanţă cu 
etapa dezvoltării istorice, boierimea a devenit o elită naţională, posesoare în continuare 
a pârghiilor de conducere şi angajată în acţiunea care a·vea să ducă la constituirea 
statului român modem. 

În încheiere, reproducem un pasaj din lucrare ce ni se pare revelator pentru sur
prinderea rolului istoric al boierimii, veritabilă elită românească: "Destinul boierimii 
române s-a încheiat, precum am spus, îm 1 857. Urmaşi i  boierilor, nobil i  sau nu, au 
plătit crunt păcatele dar şi gloria strămoşilor în temniţele şi gulagurile infernului 
comunist". 

Cristian Ploscaru 
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